

# ИНДЕКС ПОЛОЖЕНИЯ РУССКОГО ЯЗЫКА В МИРЕ – 2023: К ГОДУ РУССКОГО ЯЗЫКА В СТРАНАХ СНГ



**С.Ю. КАМЫШЕВА**  
*SYKamysheva@pushkin.institute*  
канд. филол. наук, доцент,  
руководитель Центра языковой  
политики и международного  
образования Государственного  
института русского языка  
им. А.С. Пушкина  
Москва, Россия

**Ключевые слова:**  
*русский язык, языковая  
политика, образование на  
русском, индекс положения  
русского языка в мире*

DOI: 10.37632/PI.2023.299.4.013

Данная статья посвящена обобщенному описанию выводов исследования «Индекс положения русского языка в мире», опубликованных в очередном выпуске за 2023 г. В статье рассматриваются основные положения и принципы реализации исследования, представлены основные тенденции в изменениях положения русского языка в странах Содружества, на постсоветском пространстве и мире. На основании анализа полученных результатов дается оценка конкурентоспособности русского языка и его устойчивости в странах бывшего СССР. Материалы исследования рассматриваются в ретроспективе, что позволяет сделать выводы относительно наметившихся трендов в динамике языковых, социальных, культурных и политических процессов.

В рамках гуманитарной политики Российской Федерации предписывается активное продвижение принципа многоязычия в деятельности международных универсальных и региональных организаций, включая сохранение и расширение использования русского языка [5]. Для осуществления контроля за результатами мероприятий по сохранению и расширению использования русского языка становится необходимым создание системы определяющих критериев и мониторинга объективных показателей актуальности русского языка. Индекс положения русского языка в мире представляет собой комплексное исследование на основе интегральной методики мониторинга, позволяющей получить статистически верную картину распространения русского языка в странах СНГ, Балтии и всего мира. Данный проект реализуется Центром языковой политики и международного образования Государственного института русского языка им. А.С. Пушкина начиная с 2020 г. Основной задачей Индекса является мониторинг состояния русского языка в странах, некогда составлявших постсоветское пространство.

В текущем году вышел уже третий выпуск результатов исследования «Индекс-2023» [2], который является логическим продолжением исследований, материалы которых ранее были опубликованы в Индексе за 2020 [3] и 2022 [4] гг. Данный выпуск Индекса приурочен к Году русского языка как языка межнационального общения в странах Содружества Независимых Государств, объявленному решением Совета глав государств СНГ 18 декабря 2020 г. Впервые в истории исследования в выпуск был включен новый параметр «Русский язык в пространстве культуры», что позволяет более полно охарактеризовать положение русского языка в рассматриваемых странах.

Основой методологии исследования является ряд основных принципов сбора и обработки данных: 1) сбор данных осуществляется по наиболее значимым и определяющим параметрам; 2) все параметры являются исчисляемыми, т.е. выражаются в конкретных числовых величинах; 3) все данные являются проверяемыми и основываются на официальных источниках, кроме ряда случаев, когда данные получены эмпирическим путем и основываются на материалах непосредственных наблюдений. После осуществления анализа значений всех параметров результаты суммируются в общий интегральный индекс – «Индекс устойчивости русского языка». На основе собранных и обработанных данных рас-

считывается два Индекса: 1) Индекс глобальной конкурентоспособности русского языка (ГК-Индекс) – интегральный показатель, основанный на сопоставлении позиций русского языка и его ближайших глобальных конкурентов; 2) Индекс устойчивости русского языка в странах постсоветского пространства (УС-Индекс), который основан на анализе данных сфер государственных и общественных коммуникаций, науки, образования и культуры. Индекс устойчивости демонстрирует степень устойчивости русского языка в странах постсоветского пространства.

Методология исследования исходит из системы параметров и критериев, на основе которых формируются результаты исследования в виде сводных рейтинговых таблиц ГК/УС-Индекса. Данные Индекса объединяют в своей структуре комплекс параметров, представленных в виде совокупности обобщенных выводов по каждому из них, что позволяет осуществлять простое ранжирование в рамках установленных рейтинговых позиций.

**Индекс глобальной конкурентоспособности русского языка** определяется с использованием данных, относящихся к шести основным параметрам: в частности, для расчета данного Индекса анализируются такие характеристики, как количество говорящих на русском языке, статус языка в качестве официального или рабочего в международных организациях, показатель числа публикаций на русском языке в ведущих научных базах данных Scopus и Web of Science, количество СМИ, работающих на русском языке, а также количество пользователей и электронных ресурсов, связанных с русскоязычным сегментом Интернета.

Согласно актуализированным данным исследований, опубликованных в Индексе-2023, русский язык находится на девятой позиции в мире по числу говорящих (255 млн человек), уступая лидерам рейтинга, таким как английский, китайский, хинди, испанский, арабский, французский, португальский и бенгальский языки. В исследовании Индекс-2022 [4] выдвигалась гипотеза о будущем росте популярности португальского языка и дальнейшем повышении его позиций с одновременным понижением позиций русского языка. В исследовании 2023 г. данная гипотеза подтвердилась, что не стало неожиданностью, учитывая давно обозначившиеся тренды в развитии данных языков.

В данных, актуальных на 2020 г., русский язык занимал восьмое место в мире по количеству носителей языка. Однако 10–12 лет назад русский язык занимал шестую позицию после английского, китайского, хинди/урду, испанского и арабского [1]. Снижение числа говорящих на русском связано с демографическим спадом в России и уменьшением популярности русского

языка за рубежом, с некоторыми исключениями в странах СНГ.

Одним из ключевых показателей функционирования языков на международной арене является их использование в качестве официальных и рабочих языков в международных организациях в рамках дипломатических, экономических и культурных связей на наднациональном уровне. Русский язык занимает четвертое место по статусу в международных организациях, следуя за английским, французским и испанским языками. Русский язык является официальным языком в 15 крупнейших международных организациях, включая ВОЗ, МАГАТЭ, ФАО, ЮНЕСКО, МВФ, ИСО, ВТО, Интерпол и некоторых других отраслевых организациях под патронажем ООН.

Согласно данным международных научных баз данных Scopus и Web of Science за 2022 г., русский язык занимает 5-е место по параметру количества публикаций на данном языке. Позиции русского языка не изменились в сравнении с предыдущим периодом. Количество публикаций на русском языке продолжает расти. По параметру «Языки по количеству СМИ» наблюдается положительная динамика изменений в отношении русского языка, который поднялся на одну позицию. В Индексе-2022 русский язык занимал 7-е место, тогда как в Индексе-2023 он поднялся на 6-е место, обогнав японский язык.

По числу пользователей Интернета и количеству сайтов, публикующих контент на русском языке, позиции остались стабильными в сравнении с предыдущим периодом.

В ГК-Индексе 2023 г. русский язык занимает 5-е место, сохраняя свою позицию по сравнению с 2022 г. Русский язык по-прежнему опережают английский, испанский, китайский и французский языки. Несмотря на потерю одной позиции по параметру количества говорящих на русском языке, его компенсационный рост на одну позицию по параметру СМИ позволяет заключить, что объективное положение русского языка в Индексе глобальной конкурентоспособности остается достаточно стабильным.

Исследование **Индекса устойчивости русского языка в странах постсоветского пространства** было проведено с целью определения степени устойчивости русского языка в странах, ранее входивших в состав СССР. Расчет производился на основе пяти основных параметров: использование русского языка в государственной и общественной сферах, в сфере образования, научной коммуникации, массмедиа и культурной сфере. Стоит отметить, что в Индекс-2023 был включен еще один параметр – культура, что позволяет получить более объективную картину степени актуальности русского языка в современной общественной и культурной жизни исследуемых стран.

Юридические аспекты положения русского языка в государственно-общественной сфере были рассмотрены с точки зрения его статуса, отраженного в конституции каждого отдельно взятого государства. Русский язык является государственным языком не только в России и Белоруссии (вместе с белорусским), но также в Республике Южная Осетия. Русский язык признан официальным языком в Абхазии, Казахстане, Киргизии, где выполняет функцию государственного языка. В Таджикистане русский язык является языком межнационального общения и упоминается отдельно в конституции, хотя юридический статус за ним не закреплен. В Молдавии и на Украине русский язык не имеет конституционного статуса, однако в системе образования он признан иностранным языком и используется в качестве языка национального меньшинства. В Узбекистане, Туркмении, Азербайджане, Грузии, Армении и странах Балтии русский язык не упоминается в конституции отдельно и статусом не обладает.

По последним данным анализа официальных сайтов законодательной и исполнительной власти (глав государств, правительств, парламентов, верховных судов) стран бывшего СССР по степени функциональности русского языка в коммуникации между органами власти и гражданами государств лидируют Белоруссия, Казахстан и Киргизия.

За время, прошедшее с 1991 г., численность обучающихся на русском языке в республиках на территории бывшего СССР сократилась более чем вдвое на всех ступенях образования.

В общей сложности по критерию «Русский язык в сфере образования» страны могут быть разделены на три группы:

**Первая группа** включает страны, где доля учащихся на русском языке составляет от 60 до 100 %. Это Белоруссия, Абхазия, Южная Осетия и Киргизия (только в системе высшего образования). В эту же группу может быть отнесена самопровозглашенная Приднестровская Молдавская Республика.

**Вторая группа** включает страны, где умеренная доля учащихся на русском языке составляет от 20 до 59 %. К данной группе относятся Казахстан, Киргизия (в системе общего и среднего профессионального образования), Латвия (только в системе общего образования), Эстония (только в системе среднего профессионального образования), Таджикистан (только в системе высшего образования) и Молдова (за счет Приднестровья, в то время как без учета ПМР доля обучающихся на русском языке составляет около 20% в школах, около 10% в системе СПО и 0% в системе ВПО).

**Третья группа** включает страны, где низкая доля учащихся на русском языке составляет от 0 до 19 %. Это Армения, Туркменистан, Гру-

зия, Таджикистан (в системе общего и среднего профессионального образования), Азербайджан, Узбекистан, Украина, Молдова (без учета территории Приднестровья), Литва, Эстония (в системе общего и высшего образования) и Латвия (в системе среднего профессионального и высшего образования).

Наибольшая доля учителей-русистов наблюдается в Южной Осетии, Армении, Абхазии, Киргизии, Таджикистане и Казахстане, наименьшая – в Латвии, Грузии, Туркмении, Литве и Украине.

Проведенный анализ функционирования русского языка в научной коммуникации позволяет выделить следующие основные результаты: в когорте стран, где русский язык по-прежнему играет важную роль и занимает одно из лидирующих мест среди языков научных публикаций, таких как Республика Белоруссия, Республика Казахстан, Республика Узбекистан, Киргизская Республика, Республика Таджикистан и Азербайджанская Республика, наблюдается ряд динамических изменений. Республика Белоруссия и Киргизская Республика продолжают удерживать лидирующие позиции в данном рейтинге, тогда как Республика Таджикистан поднимается на четыре пункта и достигает показателя, равного показателю Киргизской Республики. Республики Казахстан, Узбекистан и Украина также поднимаются в рейтинге на один пункт. В то же время наблюдается снижение позиций Азербайджанской Республики и повышение позиций Республики Армения, что позволяет последней занять второе место по итоговому показателю «Русский язык в научной коммуникации». Туркменистан демонстрирует положительную динамику, поднимаясь на четыре пункта, тогда как позиция Республики Молдова, наоборот, снижается на четыре пункта.

В процессе исследования были отмечены изменения в динамике использования русского языка в средствах массовой информации (СМИ) стран постсоветского пространства с 1990 г. по 2022 г. На основании анализа полученных данных были выделены две основные группы стран. Первая группа характеризуется увеличением числа изданий на русском языке за рассмотренный период: в таких странах, как Республика Белоруссия (51–81%), Азербайджанская Республика (20–38,4%) и Республика Таджикистан (23–50%), рост был значительным, в то время как в других странах, таких как Казахстан (58–63,1%) и Украина (31–35%), относительное увеличение показателей было менее заметно. Вторая группа стран характеризуется снижением доли публикаций на русском языке в СМИ. Это относится к Республике Молдова (50–18%), Латвийской Республике (35–18,5%) и Республике Армения (16–13%). Важно отметить, что уменьшение доли

публикаций на русском языке не обязательно свидетельствует об уменьшении их реального количества. Так, в Молдавии и Армении количество зарегистрированных СМИ на русском языке незначительно выросло по сравнению с предыдущим годом, однако еще большее увеличение было зафиксировано в числе изданий на национальных языках.

В Индексе, посвященном оценке устойчивости русского языка, был введен новый параметр «Русский язык в пространстве культуры». Данный параметр включает в себя информацию о наличии и количестве театров, музеев и библиотек в каждой из рассматриваемых стран. Результаты индекса, отражающие функционирование русского языка в пространстве культуры, показали, что первое место занимает Белоруссия, на втором месте находится Казахстан, а третье место занял Таджикистан.

Классификация других стран возможна по трем основным группам, определенным на основании уровня использования русского языка в культурной сфере по соответствующим показателям:

**В первую группу** входят Киргизия, Узбекистан, Абхазия и Туркменистан, где русский язык широко используется в деятельности библиотек, театров и музеев, сохраняя важную роль в продвижении и сохранении русской культуры. Итоговые показатели данной группы превышают 20 баллов.

**Вторая группа** стран включает Армению, Молдавию, Азербайджан и Республику Южная Осетия, характеризующихся итоговым показателем от 10 до 20 баллов. В этих странах русский язык продолжает функционировать в культурной сфере, несмотря на отсутствие последних официальных данных по показателю «Библиотеки».

**Третья группа** состоит из стран, имеющих показатель от 1 до 10 баллов. Эстония демонстрирует самый высокий итоговый показатель. Литва, Латвия и Грузия имеют одинаковое количество баллов, тогда как Украина занимает последнее место в рейтинге. Использование русского языка в официальных учреждениях культуры в данной группе стран снижается, однако в них все еще присутствует контент на русском языке, например в библиотеках, театрах и музеях.

В соответствии с актуализированными данными Республика Белоруссия, Республика Казахстан и Киргизская Республика являются лидерами в Индексе устойчивости русского языка. Республика Таджикистан также демонстрирует высокие показатели, хотя и несколько отстает от основной тройки лидеров. Украина, Грузия и Литва, напротив, обладают наименьшими показателями в рейтинге УС-Индекса.

При интерпретации материалов исследования Индекса необходимо учитывать, что все показате-

ли ранжируются в порядке их относительности, и для получения полной картины происходящих процессов в отдельно взятых государствах необходимо также опираться на материалы Индекса за прошедшие годы. Кроме того, следует также иметь в виду, что на момент исследования берутся данные за полный предыдущий год, что позволяет сформировать общую картину происходящих изменений в рамках обозначенного периода. Относительный рост или падение показателей каждой из рассматриваемых категорий должен быть рассматриваем с учетом некоторых технических изменений в структуре и приоритетах исследования, которые описываются в аналитических записках и комментариях к каждому Индексу (например, в Индексе-2023 не рассматривались показатели ДНР и ЛНР в связи с изменением политического статуса данных республик). «Индекс положения русского языка в мире» является пилотным проектом Центра языковой политики и международного образования Государственного института русского языка им. А.С. Пушкина. Подобный статус подразумевает, что, несмотря на то что основная структура исследования уже сформирована, в зависимости от изменений политических, социально-культурных и экономических реалий, в соответствии с целями и задачами исследования перечень параметров, показателей и категорий Индекса может также варьироваться с течением времени. Реакция на изменения геополитической обстановки и языковой действительности является показателем актуальности настоящего исследования, которое стремится прежде всего к объективности рассмотрения процессов и явлений, происходящих в области функционирования русского языка в глобальном международном пространстве.

Исходя из наших наблюдений, основными драйверами актуальности языка является осуществление научной, экономической, международной и образовательной деятельности на данном языке. Увеличение количества научных публикаций в основополагающих и наиболее цитируемых областях науки могло бы способствовать повышению интереса к изучению русского языка. Формирование и развитие Россией экономических транснациональных организаций с привлечением ведущих экономик мира также способствует возвращению русского языка в фокус общемировой повестки. Развитие и поддержка образования на русском языке в постсоветском пространстве на условиях культурного обмена и взаимного уважения к традициям народов, а также углубление международного научного сотрудничества позволяют в значительной степени укрепить позиции русского языка, создать атмосферу взаимовыгодного взаимодействия. ■

### ЛИТЕРАТУРА

1. Арефьев А.Л. Социология языка. Русский язык. Современное состояние и тенденции распространения в мире. М., 2018.
2. Индекс положения русского языка в мире: индекс глобальной конкурентоспособности (ГК-Индекс), индекс устойчивости в странах постсоветского пространства (УС-Индекс). Вып. 3 / А.Л. Арефьев, В.А. Жильцов, С.Ю. Камышева, Т.В. Нестерова, А.А. Филиппова; под ред. С.Ю. Камышевой. М., 2023.
3. Индекс положения русского языка в мире: индекс глобальной конкурентоспособности (ГК-Индекс), индекс устойчивости в странах постсоветского пространства (УС-Индекс) / А.Л. Арефьев, В.А. Жильцов, Камышева С.Ю. и др.; под ред. М.А. Осадчего. М., 2020.
4. Индекс положения русского языка в мире: индекс глобальной конкурентоспособности (ГК-Индекс), индекс устойчивости в странах постсоветского пространства (УС-Индекс). Вып. 2 / А.Л. Арефьев, А.Р. Голубь, С.Ю. Камышева и др.; под ред. М.А. Осадчего. М., 2022.
5. Указ Президента РФ от 05.09.2022 № 611 (ред. от 17.10.2022) «Об утверждении Концепции гуманитарной политики Российской Федерации за рубежом».

### References

1. Aref'ev A. L. Sociologiya yazyka. Russkij yazyk. Sovremennoe sostoyanie i tendencii rasprostraneniya v mire. M., 2018.
2. Indeks polozheniya russkogo yazyka v mire: indeks global'noj konkurentosposobnosti (GK-Indeks), indeks ustojchivosti v stranah postsovetskogo prostranstva (US-Indeks). Vyp. 3 / Aref'ev A. L., Zhil'cov V. A., Kamysheva S. Yu., Nesterova T. V., Filippova A. A. // Pod red. S. Yu. Kamyshevoj. M., 2023.
3. Indeks polozheniya russkogo yazyka v mire: indeks global'noj konkurentosposobnosti (GK-Indeks), indeks ustojchivosti v stranah postsovetskogo prostranstva (US-Indeks) / Aref'ev A. L., Zhil'cov V. A., Kamysheva S. Yu. i dr.; pod red. M. A. Osadchego. M., 2020.
4. Indeks polozheniya russkogo yazyka v mire: indeks global'noj konkurentosposobnosti (GK-Indeks), indeks ustojchivosti v stranah postsovetskogo prostranstva (US-Indeks). Vyp. 2 / Aref'ev A. L., A. R. Golub', S. Yu. Kamysheva i dr.; pod red. M. A. Osadchego. M., 2022.
5. Ukaz Prezidenta RF ot 05.09.2022 № 611 (red. ot 17.10.2022) «Ob utverzhdenii Konceptii gumanitarnoj politiki Rossijskoj Federacii za rubezhom».

### S. Y. Kamysheva

Pushkin State Russian Language Institute  
Moscow, Russia

### RUSSIAN LANGUAGE INDEX IN THE WORLD – 2023: BY THE YEAR OF THE RUSSIAN LANGUAGE IN THE CIS COUNTRIES

*Russian language, language policy, education in Russian, Russian Language Index in the World.*

This article is devoted to a generalized description of the findings of the study «Russian Language Index in the World», published in the next issue for 2023. The article discusses the main provisions and principles for the implementation of research presented in the main provisions of the changes in the provisions of the Russian language in the Commonwealth countries, in the post-Soviet space and in the whole world. Based on the analysis of income received, an assessment is made of the profitability of the Russian language and stability in the countries of the former USSR. The materials of the study, conducted in retrospect, allow us to draw conclusions regarding the outline of trends in the dynamics of linguistic, social and cultural processes.